

В диссертационный совет Д. 212.038.23
на базе Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Воронежский государственный
университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кондрашовой Ольги Руслановны
«Развитие социально ориентированного подхода в управленческом учете»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

По мере развития рыночных отношений и укрепления позиций российского бизнеса на международной арене требования, предъявляемые к системе бухгалтерского учета как основного поставщика экономической информации, неуклонно растут. На современном этапе все более возрастает роль социальной ответственности бизнеса на основе предпринимательской деятельности и потребность в обеспечении информацией самих экономических субъектов и заинтересованных пользователей о деятельности организаций в части выполнения социальных задач. В связи с тем, что основная часть информации для внешних и внутренних пользователей отражается в бухгалтерской отчетности, можно констатировать, что существующая модель финансовой отчетности удовлетворяет запросам экономических субъектов и заинтересованных сторон не в полной мере, поскольку в ней отсутствует учетно-аналитическая информация о социальной деятельности отчитывающегося экономического субъекта. Поскольку финансирование социальных проектов осуществляется в основном за счет прибыли, полученной от коммерческой деятельности, менеджмент социально ориентированных организаций различных форм собственности заинтересован в информации об имеющихся финансовых возможностях для выполнения поставленных социальных задач компаний. Особенно актуально эта проблема для многосегментных организаций, таких, как потребительская кооперация, в которых социальную деятельность осуществляет каждый операционный сегмент бизнеса. Между тем, именно в системе управленческого учета имеются возможности для учета и обобщения социальных показателей, характеризующих социальную деятельность организаций.

Недостаточность методологических разработок в области формирования информации по всем аспектам социально ориентированной

деятельности для организаций с многосегментной деятельностью и недостаточное использование возможностей управленческого учета для учета социальных показателей определяют актуальность исследования Кондрашовой О.Р. и важность разработки теоретических обоснований и методических разработок социально ориентированного подхода в управленческом учете.

Целью работы является разработка теоретических и организационно-методических положений реализации социально ориентированного подхода в управленческом учете организаций, осуществляющих многоотраслевую и социально ответственную деятельность. Считаем, что соискатель достиг поставленной цели и справился с поставленными задачами.

Из содержания автореферата следует, что соискателем:

- предложены новые виды центров ответственности: центр социальной миссии, используемый по мнению автора для обосновления информации; центр сегментирования, предназначенный для обобщения информации в разрезе видов деятельности на основе синтеза управленческого учета по сегментам и центрам ответственности;

- разработана система показателей социальной ответственности, раскрывающих результаты социально ориентированной деятельности, которые могут формироваться в учетных системах и за их пределами, отражаться в публичной отчетности, а также служить основой для расчета показателей, используемых для оценки социально ориентированной деятельности экономического субъекта

- развита технология бюджетирования социальной деятельности, основанная не только на информации о социальных потребностях работников, общества и других заинтересованных сторон, но и на оценке финансовых возможностей организации для удовлетворения социальных запросов, определяемых размером плановой прибыли организации от коммерческой деятельности.

Материалы диссертации могут быть использованы при чтении курсов «Бухгалтерский управленческий учет», «Управленческий учет в отраслях потребительской кооперации», «Контроллинг», а также в системе дополнительного образования. Значимость исследования подтверждена практической апробацией, а также многочисленными публикациями автора по теме исследования.

Наряду с перечисленными достоинствами работы, в автореферате Кондрашовой О.Р. имеют место некоторые недостатки. В частности, в таблице 2 (с. 15-16 автореферата) приводится система социальных показателей, которая служит основой для формирования публичной

социальной отчетности, однако автором не отмечено, насколько данный показатели соответствуют стандартам в области нефинансовой отчетности (Международный стандарт интегрированной отчетности, Руководство по отчетности в области устойчивого развития и др.). На рис. 3. «Последовательность контроля выполнения социальной миссии» приводятся следующие виды контроля: оперативный, тактический, стратегический. По нашему мнению, данная классификация требует пояснения и обоснования.

В целом, судя по автореферату, подготовленная Кондрашовой Ольгой Руслановной диссертация является самостоятельным исследованием, имеет практическую и научную значимость. Она соответствует требованиям положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Работа заслуживает рекомендации к защите по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, а ее автор, Кондрашова Ольга Руслановна, – присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующий кафедрой аудита ФГБОУ ВО "Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина", доктор экономических наук, профессор (08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика)

Сафонова
Маргарита Фридриховна

01 сентября 2020г.

Адрес: 350044 г.Краснодар, ул. Калинина, 13
Телефон: 8 918 463 99 22
Электронная почта: safsf@yandex.ru

